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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

αθώς η Αρχαιολογία, η Ιστορία και η Ανθρωπολογία ερευνούν τις 
υλικές και άυλες διαστάσεις των ανθρώπινων κοινωνιών στη δια-

χρονία τους και παράγουν ερμηνευτικά σχήματα της πορείας τους από το απώ-
τερο παρελθόν τους έως τη συγχρονία του σήμερα, μπορούν άραγε, παράλληλα, 
να συμβάλλουν ουσιαστικά στο ζειν και το ευ ζειν των κοινοτήτων, το παρελθόν 
και το παρόν των οποίων μελετούν; Μπορεί η ίδια η έρευνα να εντάσσει τις 
κοινότητες αυτές στην ερευνητική διαδικασία όχι μόνο ως αντικείμενα αλλά και 
ως υποκείμενά της; Είναι εφικτό, άραγε, η επιστημονική έρευνα να προχωρά 
εντός ενός ουσιαστικού και ισότιμου διαλόγου με τις συλλογικότητες από τις 
οποίες αντλεί τις πηγές της και στις οποίες αναφέρονται τα πορίσματά της; 

Τα ερωτήματα αυτά αποτελούν μέρος ενός κεντρικού ζητήματος που 
απασχολεί τον χώρο των επιστημών του ανθρώπου. Το ζήτημα αυτό αφορά 
στον χαρακτήρα και στο περιεχόμενο της σχέσης της επιστημονικής ερευνη-
τικής κοινότητας με τη ζώσα τοπική ή ευρύτερη κοινωνία, εντός της οποίας 
οι επιστήμονες εργάζονται. Η δυνατότητα να αναπτυχθεί μια επιστημονικά 
συνεπής μεθοδολογία, η οποία να επιτρέπει τον προαναφερθέντα διάλογο, και 
η αναγκαιότητα να αποτελέσουν τα χαρακτηριστικά του μέρος της επιστη-
μονικής δεοντολογίας είναι το αντικείμενο σχετικής συζήτησης και έρευνας. 
Έτσι γεννήθηκαν προτάσεις όπως η «Δημόσια» Αρχαιολογία / Ιστορία ή η 
«Εθνογραφική Αρχαιολογία» και η «Αρχαιολογική Εθνογραφία» (Merriman 
2004, Castañeda 2005, Hamilakis – Anagnostopoulos 2009, Plantzos 2008), οι 
οποίες περιγράφουν θεωρητικά και μεθοδολογικά πλαίσια που επιτρέπουν 
την υιοθέτηση πρακτικών έρευνας, οι οποίες δύνανται να απαντούν θετικά 
στα παραπάνω ερωτήματα. Μια ουσιαστική συζήτηση των προτάσεων αυ-
τών εκφεύγει του σκοπού της παρούσης εισαγωγής. Ωστόσο, είναι αναγκαία 
η αναφορά στο κριτικό υπόβαθρο που αποτελεί κοινή τους αφετηρία· αυτό 
πηγάζει από τη διαπίστωση της χρήσης των πρακτικών πεδίων της έρευνας 
της Ιστορίας, της Αρχαιολογίας, της Ανθρωπολογίας και της Γεωγραφίας ως 
εργαλείων για την εγκατάσταση, εδραίωση και διατήρηση μιας αποικιοκρα-
τικής πολιτικής από τον 19ο αι. έως και σήμερα (Damaskos & Plantzos 2008, 

Κ
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Hamilakis 2008, Peckham 2004): η επιστημονική γνώση παράγεται εντός μιας 
κλειστής ομάδας και χρησιμοποιείται για την επιβολή εξουσιαστικών σχέσεων 
στις κοινωνίες στις οποίες αφορά και από τις οποίες προέρχεται. Αν ο όρος 
αποικιοκρατία ακούγεται βαρύς στην Κέρκυρα του 2020, για παράδειγμα, η 
χρήση του πολιτισμικού αποθέματος, ως μοχλού που προωθεί μια βίαια αλ-
λοτριωτική τουριστική ανάπτυξη, με τα ακραία τυπικά χαρακτηριστικά στο 
νότιο και στο  βόρειο άκρο του νησιού, δεν φαίνεται να απομακρύνεται από το 
πολιτικά ενεργό αξιακό πλαίσιο της επιβολής ενός συγκεκριμένου προτύπου 
οικονομικής εξάρτησης. 

Η συνεργατική συμμετοχή πανεπιστημίων και φορέων προστασίας και 
έρευνας αρχαιοτήτων στο πρόγραμμα Fish&Chips αποτέλεσε την αφορμή για 
να πραγματευτούμε στην πράξη τα ζητήματα και τους προβληματισμούς που 
περιγράφηκαν σύντομα πιο πάνω. Αφήνοντας τον θεωρητικό στοχασμό για 
ένα μεταγενέστερο στάδιο, κληθήκαμε να απαντήσουμε στο εξής ερώτημα: 
πώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την επιστημονική έρευνα στους τομείς 
της Αρχαιολογίας, της Ιστορίας και της Ανθρωπολογίας, στο πλαίσιο της τυ-
ποποιημένης διαδικασίας ενός ευρωπαϊκού προγράμματος Interreg, για να 
δώσουμε το κίνητρο και τη δυνατότητα στις τοπικές κοινότητες να αλλάξουν 
πρότυπο αναφοράς και να μετακινηθούν προς μιαν ανάπτυξη με χαρακτη-
ριστικά αειφορίας, να εντάξουν τις υφιστάμενες παραγωγικές τους δραστη-
ριότητες στον πρωτογενή παραγωγικό τομέα, και ιδιαίτερα στην αλιεία, στη 
μεταποίηση και στις υπηρεσίες, και να αναπτύξουν και να υλοποιήσουν νέες, 
διατηρώντας τη συνοχή και τη συλλογική τους ταυτότητα; Με λίγα λόγια, 
επιχειρήσαμε να βρούμε πώς η επιστημονική ερευνητική κοινότητα μπορεί 
αναδείξει τον πολιτισμό ως συνεκτικό ιστό και δημιουργική αφετηρία για ένα 
καλύτερο, ποιοτικά, βιοτικό επίπεδο των κοινοτήτων, στον τόπο τους. 

Το περίγραμμα του προγράμματος 

Το έργο διασυνοριακής συνεργασίας «Fisheries and Cultural Heritage, Identity 
and Participated Societies» (FISH&CHIPS)1 επικεντρώνεται σε μια διαχρονική 

1.  Το έργο FISH&C.H.I.P.S. υλοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος Εδαφικής Συνερ-
γασίας Interreg V-A Ελλάδα-Ιταλία 2014-2020 και συγχρηματοδοτείται από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.) και την Εθνική 
Συµµετοχή των χωρών Ελλάδας και Ιταλίας. Τα αποτελέσματα της έρευνας κοινοποιήθηκαν 
σε διεπιστημονική ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στην Κέρκυρα, 11 Νοεμβρίου 2019, στο 
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προσέγγιση των θαλάσσιων, αλιευτικών και ναυτικών παραδόσεων των παρά-
κτιων κοινοτήτων της Κέρκυρας και της περιοχής του Τάραντα, στην Απουλία. 
Πραγματοποιώντας πρωτογενή έρευνα προσεγγίζει ερμηνευτικά τον θαλάσσιο 
και παράκτιο χώρο, και τα ιδιαίτερα φυσικά περιβαλλοντικά στοιχεία του, 
καθώς αυτά μετασχηματίζονται στον τόπο των κοινοτήτων των ανθρώπων. 
«Διαβάζοντας», έτσι, το ιστορικό τοπίο, αποσκοπεί στην ανάδειξη της αρχαι-
ολογικής και της εν γένει πολιτιστικής κληρονομιάς των περιοχών αυτών, σε 
συνδυασμό με τη δημιουργία μιας στρατηγικής για τη διασυνοριακή ανάπτυξη 
που σέβεται το φυσικό περιβάλλον και τις τοπικές παραδόσεις.2 

Οι δυο περιοχές διαθέτουν πλούσια υλική και άυλη θαλάσσια πολιτιστική 
κληρονομιά, αποτέλεσμα της σχέσης με το παράκτιο περιβάλλον στη διάρ-
κεια των αιώνων. Η κομβική γεωγραφική θέση της Κέρκυρας ως ενδιάμεσου 
σταθμού στο πέρασμα του στενού του Οτράντο και οι πολιτικοκοινωνικές και 
οικονομικές σχέσεις που αναπτύχθηκαν με τις απέναντι ακτές του Ιονίου και 
την Αδριατική, σε διάφορες περιόδους της Ιστορίας, δημιούργησαν αμφίδρο-
μες αλληλεπιδράσεις και μια ιδιαίτερη συνοχή μεταξύ των περιοχών αυτών. 
Oι γεωμορφολογικές ομοιότητες του περιβάλλοντος της Κέρκυρας και του 
Τάραντα, με τους κόλπους, τις λιμνοθάλασσες και τα προστατευμένα κλειστά 
ύδατα, διαμόρφωσαν ομόλογα χαρακτηριστικά και ιδιαίτερα περιβάλλοντα 
για την αλιεία. Η αλιεία στα νερά του Ιονίου και του αρχιπελάγους της Κέρ-
κυρας από τους ψαράδες της Απουλίας και άλλων ιταλικών ακτών δημιούρ-
γησε πρόσθετες μορφές συνδεσιμότητας και επέτρεψε την υιοθέτηση νέων 
τεχνικών και πρακτικών αλιείας στην Κέρκυρα και ευρύτερα στον χώρο του 
Ιονίου. Αυτοί είναι μερικοί από τους δεσμούς που βρίσκονται στο πυρήνα του 

Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου με τη συμμετοχή των Ελλήνων και Ιταλών εταί-
ρων του Έργου στο πλαίσιο του WP2 - D2.4.1: Project Communication. 
2.  Εταίροι του έργου από Ιταλικής πλευράς είναι το Πανεπιστήμιο της Foggia (επικεφαλής 
εταίρος), το Επιμελητήριο του Τάραντα και η Περιφέρεια Απουλίας και από Ελληνικής πλευ-
ράς το Ιόνιο Πανεπιστήμιο (Τμήμα Ιστορίας) και η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κέρκυρας (υπό την 
επιστημονική ευθύνη των Δ. Ρηγάκου και Α. Ροδίτη). Συνδεδεμένοι Εταίροι είναι το Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο του Τάραντα (MarTA) και η Ένωση Αλιέων του Πετριτή Κέρκυρας. 
Την επιστημονικό συντονισμό του έργου για το Τμήμα Ιστορίας είχαν οι Κ. Σμπόνιας και Α. 
Καπετάνιος και την διοικητική υποστήριξη η Κ. Τζάλη. Τεχνικός σύμβουλος του έργου για το 
Τμήμα Ιστορίας σε θέματα σχεδιασμού του Οικομουσείου ήταν το Περιβαλλοντικό Γραφείο 
Αιγαίου και η Γ. Κανελλοπούλου. Η εταιρεία συμβούλων ΤΟΠΟΣ Α.Ε. και ο κος Γ. Ρουβάς 
παρείχαν επίσης σημαντική υποστήριξη στην πραγματοποίηση των παραδοτέων του έργου. 
Ο κος Φώτης Παγκράτης, πρόεδρος της Ένωσης Αλιέων Πετριτή Κέρκυρας, συνέδραμε με τις 
γνώσεις και την εμπειρία του σε κάθε πτυχή του προγράμματος.
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προγράμματος FISH&CHIPS, που αποσκοπεί στην αξιοποίηση της κοινής ιστο-
ρικής παράδοσης των αλιευτικών κοινοτήτων της Κέρκυρας και της Απουλίας. 

Κλειδί στο εγχείρημα της αξιοποίησης της θαλάσσιας κληρονομιάς και της 
στήριξης της αναπτυξιακής διαδικασίας των αλιευτικών κοινοτήτων αποτέλε-
σε ο θεσμός του οικομουσείου. Οι βασικές αρχές της νέα αυτής μουσειακής 
προσέγγισης, που κινείται έξω από τους κλειστούς τοίχους των συμβατικών 
μουσείων (Davis 2011), καθόρισαν τους στόχους και τη δομή του προγράμμα-
τος, τα οποία συνοψίζονται στα εξής: α) η σημασία του ευρύτερου χώρου μιας 
γεωγραφικής περιοχής και η πρόσληψή του από τις τοπικές κοινότητες μέσω 
των βιωμάτων και παραδόσεων που διαμορφώνουν τη συλλογική μνήμη και 
την ταυτότητα της κοινότητας μιας περιοχής, β) η συμμετοχικότητα των τοπι-
κών κοινοτήτων, γ) η ανάδειξη και επιτόπια διατήρηση στοιχείων της υλικής 
και άυλης πολιτισμικής κληρονομιάς του τόπου, που συνδέονται με όψεις της 
τοπικής ταυτότητας και δ) μια κατεύθυνση προς την αειφορία και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη, με παράλληλη σύνδεση με την πρωτογενή παραγωγή (βιοτεχνίες, 
τέχνες και επαγγέλματα, οικοτουριστικές εγκαταστάσεις, πολιτισμικός τουρι-
σμός). Στην περίπτωση της Απουλίας το οικομουσείο αναπτύχθηκε γύρω από 
την εσωτερική μικρή λιμνοθάλασσα της πόλης του Τάραντα (Mar Piccolo), ενώ 
στην Κέρκυρα περιλαμβάνει τα παράκτια περιβάλλοντα του νότιου τμήματος 
του νησιού και τη διαμόρφωση του Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας. 

Βάση για τη δημιουργία των οικομουσείων αυτών αποτέλεσε η αρχαιολο-
γική, ιστορική και εθνογραφική έρευνα, με στόχο τη μελέτη και ανάδειξη των 
στοιχείων της πολιτιστικής κληρονομίας, που συνδέονται με το παράκτιο περι-
βάλλον, ώστε να συναποτελέσουν τον Άτλαντα της Παράκτιας Πολιτιστικής Κλη-
ρονομιάς (Charter of Coastal Cultural Heritage). Τα στοιχεία αυτά καταγράφηκαν 
σε Γεωχωρική Βάση Δεδομένων (http://fishandchips.innova.puglia.it/), ακολουθώ-
ντας το πρότυπο του Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης της Πολιτισμικής 
Κληρονομίας της Περιφέρειας Απουλίας (http://cartapulia.it/). Στην καταγραφή 
της παράκτιας αρχαιολογικής και άλλης πολιτιστικής και φυσικής κληρονομι-
άς της Κέρκυρας (θέσεις, μνημεία, αρχαιολογικά δεδομένα κάθε είδους και οι-
κοδεδομένα) συνεργάστηκαν η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κέρκυρας και το Τμήμα 
Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου.3 Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην αρχειακή 

3.  Στην ερευνητική ομάδα του Ιονίου Πανεπιστημίου συμμετείχαν οι Ν. Αλεβυζάκης, Κ. 
Σουπιώνης, Ε. Σαμοϊλη, Κ. Τζάλη, H. Κοτίνης καθώς και η Επίκουρη Καθηγήτρια Κ. Μα-
ταράγκα. Η Α. Σωτηροπούλου είχε την ευθύνη της δημιουργίας βάσης δεδομένων για την 
εισαγωγή των στοιχείων της έρευνας. Η Γ. Κανελλοπούλου ανέλαβε την τεχνική υποστήριξη 
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έρευνα υπό την επιστημονική ευθύνη του Ν. Αλεβυζάκη (βλ. Αλεβυζάκης στον 
παρόντα τόμο). H ερεύνα πραγματοποιήθηκε στα Γενικά Αρχεία του Κράτους 
στην Αθήνα (Διατάγματα σε σχέση με θέματα της θάλασσας, για την περίοδο 
1800-1900), στα ΓΑΚ Κέρκυρας, στη Στατιστική Υπηρεσία (στατιστικά στοιχεία 
για την αλιεία από το 1828 έως το 2007, που μας βοηθούν να κατανοήσουμε τους 
μετασχηματισμούς σε σχέση με την ελληνική αλιεία), στο Αρχείο της Αναγνωστι-
κής Εταιρίας Κερκύρας (αποφάσεις από την περίοδο του Ιονίου Κράτους, της 
Γαλλικής Διακυβέρνησης και της Αγγλικής Προστασίας) και στο Αρχείο του Ερ-
γατικού Κέντρου Κέρκυρας για θέματα σχετικά με τους αλιευτικούς συλλόγους.

Η εθνοαρχαιολογική έρευνα, υπό την επιστημονική ευθύνη του Α. Καπε-
τάνιου, επικεντρώθηκε σε εθνογραφικού χαρακτήρα στοιχεία της πολιτισμικής 
κληρονομιάς, κατασκευές και δομές στο τοπίο, πρακτικές και τεχνολογία, ιστο-
ρίες και τοπικά εξηγητικά σχήματα. Βασίστηκε σε συνεντεύξεις αλιέων, στη 
συμμετοχική παρατήρηση και στην πραγματοποίηση εθνοαρχαιολογικών εργα-
στηρίων με έντονο τον πειραματικό χαρακτήρα (βλ. Καπετάνιος στον παρόντα 
τόμο). Πληροφορητές αλιείς από τη νότια Κέρκυρα (κυρίως από τον Πετριτή, 
τον Μώλο Λευκίμης, τη Σκάλα Παραμόνα, το Πεντάτι και τη λιμνοθάλασσα 
Κορισσίων), την πόλη της Κέρκυρας (Σπηλιά, Μαντούκι, Κανόνι, λιμνοθάλασσα 
Χαλικιόπουλου) καθώς και από την περιοχή της Παλαιοκαστρίτσας συμμε-
τείχαν σε συνεντεύξεις και επέτρεψαν τη συμμετοχή μας κατά τη διάρκεια 
εφαρμογής πρακτικών και επεξεργασίας προϊόντων (π.χ. το αβγοτάραχο). Οι 
ερευνητικές αυτές δραστηριότητες πραγματοποιήθηκαν και με τη συμμετοχή 
των φοιτητών του Τμήματος Ιστορίας, καθώς ένας από τους στόχους μας ήταν 
η ένταξή τους στην ερευνητική διαδικασία (βλ. Κοτίνης στον παρόντα τόμο).

Τα εθνοαρχαιολογικά εργαστήρια που οργανώθηκαν από το Ιόνιο Πα-
νεπιστήμιο και την Εφορεία Αρχαιοτήτων Κέρκυρας στον Πετριτή και στη 
λιμνοθάλασσα Κορισσίων με θέμα τις παραδοσιακές μορφές, τα εργαλεία 
και τις τεχνικές αλιείας στη νότια Κέρκυρα, αναβίωσαν, με τη συμμετοχή 
αλιέων, νέων επαγγελματιών και κατοίκων της περιοχής καθώς και φοιτητών 
του Τμήματος Ιστορίας, παραδοσιακές τεχνικές ψαρέματος από τη στεριά 
και παραδοσιακές τεχνικές αλιείας στο βιβάρι της λίμνης. Από την Εφορεία 

για τη γεωχωρική αποτύπωση των θέσεων πολιτιστικού ενδιαφέροντος της νήσου Κέρκυρας 
και τη σύνδεση τους με την Γεωχωρική Βάση Δεδομένων του προγράμματος FISH&CHIPS. 
Παράλληλα εργάστηκε η ερευνητική ομάδα της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κέρκυρας (Α. Ροδίτη, 
Ρ. Αδαμοπούλου) για την καταγραφή παράκτιων θέσεων αρχαιολογικού ενδιαφέροντος της 
Κέρκυρας, που εντάχθηκαν στο ίδιο πληροφοριακό σύστημα.
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Αρχαιοτήτων Κέρκυρας διοργανώθηκαν εργαστήρια που αφορούσαν στις πα-
ραδοσιακές τεχνικές κατασκευής εργαλείων ψαρέματος (καλάθια, κιούρτοι, 
δίχτυα και παραγάδια) καθώς και στις παραδοσιακές τεχνικές ναυπηγικής 
και συντήρησης μικρών αλιευτικών σκαφών. 

Ο σχεδιασμός του Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας συνδέεται με 
την οπτική της αειφορίας των παράκτιων κοινοτήτων. Αποτελεί νέα προσέγγιση 
που διαμεσολαβεί μεταξύ της επιστημονικής θεώρησης των πολιτιστικών στοι-
χείων και την αναπτυξιακή πορεία μιας περιοχής. Η διαδικασία του σχεδιασμού 
αυτού του Οικομουσείου γεννήθηκε με τη συνεργασία των τοπικών κοινοτήτων 
(βλ. Κανελλοπούλου στον παρόντα τόμο). Η συμμετοχική απογραφή κληρονο-
μιάς αποτέλεσε τη βασική μεθοδολογία σχεδιασμού του Οικομουσείου, το οποίο, 
αξιοποιώντας έναν χώρο πληροφόρησης στον Πετριτή και ένα Δίκτυο Πολιτι-
στικών Διαδρομών στα παράκτια τοπία της νότιας Κέρκυρας, σχεδιάστηκε στις 
συναντήσεις με τις τοπικές κοινότητες. Η συμμετοχή των τοπικών φορέων και 
κατοίκων οργανώθηκε με τη συλλογή στοιχείων για το πολιτισμικό απόθεμα της 
περιοχής υπό την οπτική των τοπικών συλλογικοτήτων και τη συμμετοχή τους 
στα εργαστήρια που οργανώθηκαν στον Πετριτή, στο Περιβαλλοντικό Κέντρο 
στις Αλυκές Λευκίμμης και στον Άγιο Ματθαίο. Το δίκτυο πέντε χερσαίων πο-
λιτιστικών διαδρομών, που σχεδιάστηκε ως αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας 
(βλ. Σμπόνιας στον παρόντα τόμο), συνδέει τις εστίες αλιευτικών κοινοτήτων, 
τα ιστορικά χωριά της ενδοχώρας και τα ευαίσθητα παράκτια οικοσυστήματα 
με χαρακτηριστικά στοιχεία του κερκυραϊκού τοπίου. Περιλαμβάνει τις δια-
δρομές: α) Στράτα των ψαράδων, β) Γύρος της λιμνοθάλασσας Κορισσίων, γ) 
Πλωτός ποταμός και αλυκές Λευκίμμης, δ) Μονοπάτι του δάσους και μονοπάτι 
των βοσκών, και ε) Περιμετρική διαδρομή Αγίου Ματθαίου και Παντοκράτο-
ρα. Στο Κέντρο Πληροφόρησης του Πετριτή ο επισκέπτης μπορεί να ενημερω-
θεί για το Οικομουσείο και τις προαναφερθείσες πολιτιστικές διαδρομές του.

Η διατήρηση του τοπίου ως δυναμικού στοιχείου της κληρονομιάς, η αξιοποί-
ηση της συλλογικής μνήμης ως πηγής πρακτικών και καινοτόμων ιδεών προς τη 
βιώσιμη ανάπτυξη του τόπου και η προβολή της αλιευτικής ταυτότητας αποτέ-
λεσαν κύρια στοιχεία πρόσθετων δράσεων που οργανώθηκαν στον Πετριτή και 
στο Δημοτικό Κατάστημα Αργυράδων. Οι συναντήσεις αυτές κινήθηκαν προς την 
κατεύθυνση της ενσωμάτωσης των πρωτοβουλιών στη διοικητική οργάνωση και 
στοχεύουν στη δημιουργία μιας Ομάδας Τοπικής Δράσης και Υποστήριξης του 
Οικομουσείου. Διαμορφώθηκαν, επίσης, σε συνεργασία με τους Ιταλούς εταίρους, 
προτάσεις για μια Διασυνοριακή Στρατηγική για την αλιεία και την αλιευτική 
κληρονομιά, οι οποίες γεννήθηκαν μέσα από την εμπειρία της επιστημονικής έρευ-
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νας και την οπτική των τοπικών κοινωνιών, με στόχο την ουσιαστική αειφορία.
Στην Ημερίδα με τίτλο «Παράκτια Περιβάλλοντα της Κέρκυρας, Πολιτι-

στική Κληρονομιά και Τοπικές Κοινωνίες», που διοργανώθηκε από το Τμήμα 
Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου και αποτελεί τη βάση των μελετών του πα-
ρόντος τόμου, παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα της διεπιστημονικής έρευνας 
που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου σε θεματικές που σχετίζονται με την 
παράκτια πολιτιστική κληρονομιά της Κέρκυρας και του Ιονίου, την ιστορική 
διασύνδεση των τοπικών κοινωνιών με την αλιεία και τους θαλάσσιους πόρους, 
καθώς και με δράσεις που συμβάλλουν στην υιοθέτηση βιώσιμων λύσεων για 
την ανάδειξη και προστασία του μοναδικού παράκτιου οικοσυστήματος της 
νότιας Κέρκυρας. Ο τόμος, τέλος, διευρύνθηκε με την προσθήκη του Παραρ-
τήματος Αρχειακών Πηγών, που παρουσιάζει ανέκδοτο αρχειακό υλικό, το 
οποίο συγκεντρώθηκε από τον Νίκο Αλεβυζάκη στο πλαίσιο της έρευνας.

Η συμβολή του Κώστα Σμπόνια εισάγει στις θεματικές του τόμου και εξε-
τάζει τα θαλασσινά τοπία ως ιδιαίτερα οικοσυστήματα που φέρουν εμπειρί-
ες και νοήματα για τις ανθρώπινες κοινωνίες. Το παράκτιο περιβάλλον της 
νότιας Κέρκυρας και το αντίστοιχο πολιτισμικό τοπίο, κατανοητό μέσω των 
αλιευτικών περιοχών, των εσωτερικών χωριών που συνδέονται με την ακτή, 
των υγροτόπων, των αλυκών και των ιχθυοτροφείων, καθώς και μέσω παρα-
δόσεων και άλλων πτυχών της συλλογικής μνήμης των τοπικών κοινοτήτων, 
διαμορφώνουν τον πυρήνα του Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας. 

Η Δήμητρα Μυλωνά εξετάζει τα σχετικά στοιχεία για τους θαλάσσιους πόρους, 
την αλιευτική τεχνολογία και την κατανάλωση ψαριών στα νησιά του Ιονίου 
και την Κέρκυρα κατά την αρχαιότητα. Αν και τα διαθέσιμα στοιχεία είναι 
περιορισμένα, είναι ενδεικτικά της ύπαρξης ποικίλων και πολύπλοκων μορφών 
αλιείας, που περιελάμβαναν την εκμετάλλευση των παράκτιων υδάτων και, σε 
ορισμένες περιόδους, τη συστηματική επεξεργασία αυτών των πόρων. 

Η Καλομοίρα Ματαράγκα εστιάζει στον ρόλο της θαλάσσιας δύναμης της 
Κέρκυρας στο Ιόνιο και την Αδριατική, την περίοδο μεταξύ του 6ου και των 
αρχών του 4ου αι. π.Χ. Συζητά τη σημασία της γεωγραφικής θέσης της Κέρ-
κυρας στις θαλάσσιες διαδρομές κατά μήκος της δυτικής ακτής της Ελλάδας 
και στη διαδρομή προς την Ιταλία και τη Σικελία, καθώς και τον ρόλο του 
νησιού ως στρατιωτικής ναυτικής βάσης και «σταθμού» για τους στόλους των 
«μεγάλων δυνάμεων» της εποχής.
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Ο Νίκος Αλεβυζάκης εξετάζει την αλιεία στο νησί της Κέρκυρας τον 19ο 
αιώνα υπό το φως της αρχειακής έρευνας που πραγματοποιήθηκε. Η έρευνα 
αυτή αποκαλύπτει μια σειρά από οικονομικές, διοικητικές και υγειονομικές 
πρακτικές που εξασφάλιζαν την ομαλή λειτουργία των αλιευτικών δραστηρι-
οτήτων. Τα δεδομένα τεκμηριώνουν μια έντονη αλιευτική δραστηριότητα και 
επιτρέπουν τη βαθύτερη διερεύνηση θεμάτων που σχετίζονται με τους τύπους, 
τα μεγέθη και τα πληρώματα των αλιευτικών σκαφών, καθώς και τις πρακτι-
κές που εφαρμόζονταν στα αλιευτικά πεδία του νησιού.

Ο Γιώργος Καρρής πραγματεύεται περιβαλλοντικές διαστάσεις του θαλάσ-
σιου οικοσυστήματος του Ιονίου, την αλληλεπίδραση μεταξύ ωκεανογραφι-
κών παραγόντων, αλιευτικών δραστηριοτήτων και προβαίνει σε εκτίμηση των 
περιβαλλοντικών διαταραχών που προκαλούνται. Ποικίλα ερευνητικά προ-
γράμματα του Τμήματος Περιβάλλοντος του Ιονίου Πανεπιστημίου στοχεύουν 
ιδιαίτερα στην κατανόηση πτυχών της αλληλεπίδρασης μεταξύ των θαλάσσιων 
πτηνών, που αποτελούν σημαντικούς βιοδείκτες των θαλάσσιων οικοσυστημά-
των, και των επιπτώσεων των διαφόρων αλιευτικών εργαλείων στο θαλάσσιο 
περιβάλλον.

Ο Ανδρέας Καπετάνιος διερευνά την εθνοαρχαιολογία της αλιείας στην πα-
ράκτια ζώνη της νότιας Κέρκυρας χρησιμοποιώντας εθνογραφικές τεχνικές 
όπως η συνέντευξη, η συμμετοχική παρατήρηση και η εφαρμογή τεχνικών πει-
ραματικής αρχαιολογίας. Μέσα από το παράδειγμα της πεζότρατας εξετάζε-
ται διαχρονικά αυτή η τεχνική συλλογικής αλιείας και διερευνάται ο κοινωνι-
κός της ρόλος. Οι πρακτικές αλιείας και τα υλικά μέσα που χρησιμοποιούνται, 
πτυχές της συλλογικής ιδεολογίας, οι οικονομικές διεργασίες και οι πολιτικές 
δομές εξετάζονται συγκριτικά, προκειμένου να αναπτυχθούν δομικές αναλο-
γίες που συνδέουν το παρελθόν με το παρόν καθώς και τις υλικές πρακτικές 
με την κοινωνική συμπεριφορά. 

Η Γεωργία Κανελλοπούλου παρουσιάζει τη μεθοδολογία σχεδιασμού του 
Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας, που βασίστηκε στη θεωρία του 
συμμετοχικού σχεδιασμού. Οι συναντήσεις συνεργασίας πραγματοποιήθηκαν 
σε τρεις κοινότητες της νότιας Κέρκυρας και αποσκοπούσαν στην καταγραφή 
των τοπικών κοινωνικών, πολιτισμικών και περιβαλλοντικών αξιών. Η μεθοδο-
λογία της «συμμετοχικής πολιτισμικής χαρτογράφησης», που ακολουθήθηκε, 
αποτέλεσε τη βάση για τον σχεδιασμό του Οικομουσείου, με ενεργό ρόλο των 
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τοπικών κοινοτήτων στην καταγραφή και ανάδειξη της θαλάσσιας και παρά-
κτιας κληρονομιάς της νότιας Κέρκυρας.

Ο Ηλία Κοτίνης εστιάζει στη λιμνοθάλασσα Κορισσίων, τον μεγαλύτερο υγρό-
τοπο και ένα από τα πιο αξιοσημείωτα οικοσυστήματα της Κέρκυρας, και εξε-
τάζει με βάση τις διαθέσιμες ιστορικές πηγές αλλά και τις προφορικές μαρτυ-
ρίες τα χαρακτηριστικά που επέτρεψαν, ήδη από τους μεσαιωνικούς χρόνους, 
τη μετατροπή της ρηχής λίμνης σε λιμνοθάλασσα καθώς και τις αλιευτικές 
πρακτικές στο βιβάρι της λίμνης. 

Ο Γεώργιος Ρουβάς εξετάζει τα ναυάγια που έχει καταγράψει η υποβρύχια έρευ-
να στην ευρύτερη περιοχή του βόρειου Ιονίου και της Κέρκυρας, εστιάζοντας σε 
τρεις κατηγορίες ναυαγίων: τα αρχαία και ιστορικά ναυάγια, τα πολεμικά πλοία
και τα ναυάγια εμπορικών και επιβατηγών πλοίων. Μερικά από αυτά κα  τα-
γράφηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος «Magna Grecia Mare», για την προ -
ώ θηση της κοινής θαλάσσιας πολιτιστικής κληρονομιάς Ελλάδας και Ιταλίας.

Η Rita Auriemma και ο Giuliano Volpe στρέφουν την προσοχή τους στα πα-
ράκτια και θαλάσσια τοπία της περιοχής της Απουλίας, κάνοντας μια σύντομη 
επισκόπηση της διεπιστημονικής αρχαιολογικής έρευνας που έχει πραγματο-
ποιηθεί στην περιοχή αυτήν από το Πανεπιστήμιο της Foggia. Στοιχεία για 
λιμενικές εγκαταστάσεις, ναυάγια, θαλάσσιους δρόμους και ιερούς τόπους, 
καθώς και η πολιτισμική διαχείριση αυτής της παράκτιας θαλάσσιας κληρο-
νομίας μέσα από μουσεία και εκθέσεις απαρτίζουν τη βάση του Υποθαλάσσι-
ου Αρχαιολογικού Χάρτη της Απουλίας, που έχει ενσωματωθεί στο ευρύτερο 
πληροφοριακό σύστημα της Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Απουλίας.

Τέλος, ο Danilo Leone και η Maria Turchiano εξετάζουν τη διαχρονική σχέση 
της πόλης του Τάραντα με τη θάλασσα και τα προϊόντα της. Ήδη από την 
αρχαιότητα, οι πρακτικές αυτές περιελάμβαναν αλιευτικές δραστηριότητες, 
παραγωγή αλατιού, δευτερογενή επεξεργασία των αλιευμάτων και παραγωγή 
ενός τύπου μαλλιού υψηλής ποιότητας, χρωστικών από θαλάσσια όστρεα και 
νημάτων. Η αλιεία μυδιών και η ιχθυοκαλλιέργεια χαρακτηρίζει διαχρονικά έως 
σήμερα τις αλιευτικές πρακτικές της λιμνοθάλασσας και αποτελεί τον πυρήνα 
του Οικομουσείου του Τάραντα Mar Picolo, που σχεδιάστηκε στο πλαίσιο του 
έργου και αποσκοπεί στη μετάδοση της μνήμης των παραδοσιακών αλιευτι-
κών πρακτικών και στη διαφοροποίηση των τοπικών οικονομικών πρακτικών.
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Αποτίμηση

Η δραστηριότητα που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του προγράμματος δεν 
αποτελεί ούτε δημόσια Ιστορία/Αρχαιολογία, ούτε Εθνογραφική Αρχαιολο-
γία. Πρόκειται απλώς για ένα πείραμα προς την κατεύθυνση της απάντησης 
στα ερωτήματα που τέθηκαν στην αρχή αυτής της Εισαγωγής. Το πείραμα 
περιλαμβάνει την παραγωγή ερευνητικού έργου με συνήθεις μεθόδους πρωτο-
γενούς έρευνας της ιστορίας των πρακτικών παραγωγής και οργάνωσης του 
χώρου στα οικοσυστήματα της παράκτιας ζώνης της νότιας Κέρκυρας και του 
Τάραντα. Προστέθηκε η κινητοποίηση και η προτροπή των τοπικών κοινω-
νιών να διατυπώσουν τη δική τους οπτική για τα υλικά στοιχεία του τόπου, 
να θέσουν τα σημεία στίξης στο ιστορικό τοπίο, υπογραμμίζοντας τα μέρη, 
τις πράξεις και τις ιδέες που είναι σημαντικά για αυτούς, καθώς αποτελούν 
στοιχεία της ταυτότητάς τους. Πολλοί έμειναν μαζί μας σε όλη τη διάρκεια της 
έρευνας και του σχεδιασμού του Οικομουσείου Πετριτή και Νότιας Κέρκυρας. 
Παραμείναμε πάντοτε ανοιχτοί σε όλες τις αφηγήσεις του ιστορικού τοπίου 
και σιγά-σιγά διαπιστώσαμε ότι όλα αυτά δένουν με ακρίβεια και έγκυρη 
συνέπεια με τα υπόλοιπα δεδομένα της έρευνας. Σημαντικό ρόλο γι’ αυτό το 
αποτέλεσμα είχε η διεπιστημονικότητα· η ομαλή σύνθεση των μεθόδων και του 
επιστημολογικού υποβάθρου της Ιστορίας, της Αρχαιολογίας και της Ανθρω-
πολογίας. Προσπαθήσαμε, τέλος, μαζί με τις συλλογικότητες των τόπων αυτών 
να δημιουργήσουμε συνθήκες ώσμωσης μεταξύ των δύο προσεγγίσεων και, 
έτσι, να φτιάξουμε εργαλεία που θα παραμείνουν, θα χρησιμοποιηθούν και θα 
αναπτυχθούν περαιτέρω στη συνέχεια, μετά τη λήξη του έργου. Τα εργαλεία 
αυτά είναι τα δυναμικά δομικά στοιχεία του Οικομουσείου, το οποίο μένει ως 
παρακαταθήκη όχι παθητικά παρούσα αλλά ενεργά συμμετέχουσα και δια-
φοροποιήσιμη στο μέλλον. Η επιστημονική κοινότητα δεσμεύτηκε θεσμικά να 
παραμείνει στη διάθεση της τοπικής κοινωνίας για τη συνέχεια. Εκείνο που 
μπορούμε να καταθέσουμε εδώ, είναι η εμπειρία της βιωματικής ανακάλυψης 
ενός δικτύου κοινοτικών αξιών και αξιακών συστημάτων στη νότια Κέρκυρα:

Στο χωριό του Πετριτή, όταν συναντηθήκαμε με μέλη της τοπικής κοινότη-
τας, στο πλαίσιο των εργαστηρίων συμμετοχικού σχεδιασμού του χάρτη κοινο-
τήτων της περιοχής, γίναμε μάρτυρες ενός συναρπαστικού μετασχηματισμού. 
Οι άνθρωποι ήρθαν και κάθισαν σιωπηλά και κάπως αμήχανα στα θρανία μιας 
σχολικής αίθουσας του Δημοτικού Σχολείου. Συγκρατημένοι παρακολούθησαν 
την παρουσίαση του προγράμματος, ψιθυρίζοντας κάπου-κάπου ο ένας στον 
άλλον τις επιφυλάξεις τους. Μόλις ξεκίνησε το συμμετοχικό εργαστήριο και 
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τους ζητήθηκε να συνεισφέρουν με δικές τους προτάσεις ως προς χαρακτηρι-
στικά της κοινότητάς τους, τα οποία θα ήθελαν να μοιραστούν με ανθρώπους 
ξένους, επισκέπτες, για τόπους που σχετίζονται με παραδόσεις του παράκτιου 
κόσμου τους, για στοιχεία του υλικού τους πολιτισμού, για πρακτικές της πα-
ραγωγής και οικονομικές τους δραστηριότητες, τότε συντελέστηκε η αλλαγή. 
Η σχολική αίθουσα άρχισε να σφύζει από ζωή. Σε ομάδες ιχνογραφούσαν στο 
χαρτί την πραγματική τους ζωή· σε χάρτες έβαζαν σημάδια που αντιστοιχούσαν 
σε εστίες του νοητού χάρτη του τόπου τους, που κουβαλούν μέσα τους. Με έναν 
καταιγιστικό τρόπο μάς έμαθαν πώς ένα δίκτυο κοινοτικών αξιών και ιδεών με-
τασχηματίζεται σε ένα χειροπιαστό και ενθουσιώδες σχέδιο, με μια εγγενή θέ-
ληση για την πραγματοποίησή του. Μάθαμε πολλά και μπροστά μας αναδύθηκε 
ένα σοβαρό έργο: να δώσουμε στον αρχικό μας σκελετό από αφηρημένες ιδέες 
και έννοιες σάρκα και οστά. Τη δική τους σάρκα και τα δικά τους οστά. Έγινε 
ξεκάθαρα ορατό σε μας ότι, όταν ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα, όπως το FI-
SH&CHIPS, τελειώνει, τότε είναι που πρέπει να συνεχιστεί. Αυτός θα έπρεπε να 
είναι ο βαθύτερός του στόχος· η ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων στις 
δράσεις του και η χρήση των εργαλείων που παρήχθησαν, κατά τη διάρκεια του 
προγράμματος, προς την κατεύθυνση μιας αειφόρου και δίκαιης ανάπτυξης σε 
τοπικό επίπεδο. Η καινοτομική προσέγγιση του έργου FISH&CHIPS συμβάλλει 
στην αξιοποίηση της κοινής ιστορικής παράδοσης των αλιευτικών κοινοτήτων 
της Ελλάδας και της Ιταλίας, και επιτρέπει την υλοποίηση ενός σχεδίου βιώσι-
μης και συμμετοχικής οικονομικής ανάπτυξης των παράκτιων περιοχών, που 
σέβεται τις τοπικές κοινότητες, την ταυτότητά τους και τις παραδόσεις τους.
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